bOP

%y ero coeauHeHuUs




CBoucrtBa 6opa

1. EQMHCTBEHHbIN HeMeTann B 13 rpynne
2. O4yeHb Bbicokue T.nn. (2573 °C) u T1.kmn. (3660 °C)

3. d=2.35r/cm? — 4yepHbl, KpucTannuyeckum 6op
d = 1.73 r/lcm® — KOpu4HeBbIN, aMopdHbIN Bop

4. Kpuctannuyecknn 60p o4eHb TBepabin
(9.5 no wkane Mooca)

5. Kpucrannuueckun 6op — nonynposogHuk, £, = 1.55 aB
6. Bop umeet 2 ctabunbHbix n3otona '°B, 1B
10.B +1,n=4%He + 7,Li 3ameaneHne HeMTPOHOB

7. bop — BoccTtaHosutens, E°(H,BO,/B) = -0.87 B



CtpoeHue bopa

B ocHOBE KpucTtann4eckoro
CTpOEeHusi bopa nexur
nkocaaap B,

d(B-B) =173 nm
B ukocasape B,

d(B-B) = 202 nm
Mexay ukocasgpamu B,

HoBasa cbopma — MOHHbIW Bop
BbICOKOro gasneHus (B, + B,,)



CtpoeHue bopa




XuMmuyeckme cBoucTBa bopa

1. bop xumMnyeckn nHepTeH. He pearnpyet ¢ Boaown,

KUCNoTaMu M LWenovyamm npu H.y.
2. ['lpn HarpeBaHUKM pearvpyeT ¢ HemeTannamm

4B + 30, = 2B,0, 700 °C
2B + 3Cl, = 2BCl, 800 °C
2B + N, = 2BN 900 °C

3. NMpn T>1000 °C pearnpyeTt cO MHOMIMMMU
MeTannamm u okcmagamu
2B + Al = AlB,
10B + 2P,0O, = P, + 5B,0,
2B + 3H,0 = 3H, + B,0O,

4. OKMcnsieTcs KucnoTaMm-oKUMCnnTensamm
N B LLEJIOYHbIX pacriyiaBax

B + 3HNO, (koHu) = H;,BO,; + 3NO, ~100 °C
2B + KCIO; + 2KOH = 2KBO, + KCI + H,0



Mony4yeHue 6opa

bop BcTpeyaeTcsi B BUAE OKCUAHbIX MUHEPAroB
Na,B,0,-10H,0 bypa
Na,B,0,-4H,0 KEPHUT
MgCaB40,,-6H,O0 rugpobopauut
[Tony4yeHne amopdHoro bopa
1) MgCaB40,,-6H,0 + 4HCI + H,0 = 6H,BO, + CaCl, + MgCl,
0
2H,BO, t—' B,O, + 3H,0
B,O,; + 3Mg = 3MgO + 2B
2) Na,B,0O, + 3Mg = 2NaBO, + 3MgO + 2B

[Tony4yeHune kpuctannmyeckoro bopa
2BBr; + 3H, = 6HBr + 2B




bopuabl
1. ObpasytoTcst 60NbLUNHCTBOM METAsNoB
2. bopuabl d-meTannos TyronsiaBkn, 4YaCcTO HECTEXMOMETPUYHDI
T.nn. (ZrB) = 2996 °C
3. [Nony4arTca npaAMbIM B3auMOA4EeNCTBUEM NPU BbICOKOM t°
4. o kpucTannuyeckomy CTPOEHUIO AeNATCsA Ha 2 rpynnbl
- ObpaszoBaHHble BHEQPEHNEM aTOMOB B B CTPYKTYpYy MeTanna

- Cogepxalune knactepbl B




T.nn., °C
T.kun., °C

AfHO5gg (T)
k[bx/Mmonb

A{G®5gg (I)
k[bx/Mmonb

d(B-X), nm

FanoreHunabl 6opa

BF,
-128
-100
-1104

-1112

130

BCl,
-107
13

-407

-339

174

BBr,
-46
90
-208

-232

188

BX,

[Tnockas monekyna
Z(X-B-X) =120°



FanoreHnabl 6opa

BF, BCl, BBr, B,
BB 7 R & -128 -107 -46 50
T.kmn..°C ~ -100 13 90 210 |
AHO.e () -1104 -407 -208 -38
k[x/Mmonb
AGOe () -1112 -339 -232 +21
KIMw/nannek
o0l .G o. kx/Mmonb
d 150 -200- 210
100-‘ .400:
- -600-
.521 -800 AH%, 00
-100. -1000-
450! 8 , : 1200

BF, BCl, BBr, BI, BF, BCl, BBr, BI,



[anoreHuabl 6opa

1. Nony4yeHue
B,O, + 3CaF, + 3H,S0, = 2BF,T + 3CaSO, + 3H,0
B,O, + 3C + 3Cl, = 2BCl,T + CO
BF; + AlBr; = BBr; + AlF,
Na[BH,] + 2|, = Bl; + Nal + 2H,
2. 'ngponus
BCl; + 3H,0 = H;BO, + 3HCI ("
4BF, + 3H,0 = H,BO, + 3HBF, NH.BH,
3. Peakuuun ¢ ocHoBaHusamu Jlbrouca
BF, (ra3) + NH; (ras) = F;B—NH; (TB)
TpudTopbopasaH




KucnopogHbie coeguHeHus bopa

1. Okewng bopa B,O, T.nN. 577 °C, 1.k1n. 1860 °C
AGO,g5 = -1193.7 k[x/MONb

aHruapua 6OpHOU KUCNOTHI,
nerko nepexoaut B aMmopdHoe CcoCTosiHME (CTEKNO)

B,O, + 3H,0 = 2H,BO,

2. OpTobopHas kucnota H,BO,

TBEpaoe 6benoe BewecTso
pactBopumoe B Boae (~15% npu H.y.)
OLHOOCHOBHAas KMUCNoTa

H,BO, + H,0 < H* + [B(OH),]- pKa = 9.2



KucnopogHblie coeguHeHus bopa

3. TeTpabopHas kucnorta H,B,0-

TBepaoe 6enoe BeLeCcTBO, XOPOLLO pacTBOPUMO B BOAE
OBYXOCHOBHas KUcnoTa pKa, = 4.1; pKa, = 5.1
00pa3yTCs TONbKO ABYy3aMeLLlEeHHbIEe CONnu

H BO3 —”HBO2 el H B4O7 —— 8203

4. 3hupbl BOPHON KUCOTbI
OKpalUMBaKT Nnams B 3eNeHbIV LUBET ( A L

(OCH

H,S0,
H,BO, + 3CH,OH »B(OCH,), + H,0




KucnopoaHblie coeanHeHus bopa
5. bopatbl (B pacTBope TONbKO TeTpaboparhl)

4H,BO, + 2NaOH = Na,B,0,
Na,B,0O, + 7TH,0 = 4H;BO; + 2NaOH  rugponus
Na,B,O, + 2HCI + 5H,0 = 4H,BO,! + 2NaCl

tO

Na,B,0, + CoO —»Co(BO,), + 2NaBO,
nepnbl Oypbl

tO
28203 + 2N8202 o 4N8802 + 02



CoeauHeHuns 6opa c a30TOM
Hutpua bopa
o-BN cTpyKTypa rpacurta B-BN cTpykTypa anmasa
gﬁﬁ*< :

Y A 1350 °C
| ?€»~:b§‘“@ o-BN = > -BN

1200 °C
B,O, () + 2NH, () ~ 20-BN + 3H,0

400 °C

tO
2B + 2NH, » 2B-BN + 3H,




